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Mielőbb magyar nemzeti bankintézetet!
Pest, nov. 5-én

ti# ) E napokban már jeleztük ama válságot, 
mely e hóban a pénzvilágban okvetlenül fölmerül. 
Elmondtuk röviden, az okokat is, melyek azt elő- 
idézék.

K megjósolt válság immár Pesten úgy, mint 
Bécsben egyaránt felütő siralmas arczát. A legelső 
bankházak ingadoznak s már többen készülnek 
beadni a kulcsot. — Pesten három nagyobb 
pénzembernek bukását rebesgetik, de mivel ezt a 
hivatalos lap hasábjain még konstatálva nem lát­
juk, egyelőre nevek fölemlitésétól tartózkodunk.

Hogy a beállott pénzkrizis mily romboló ha­
tással van a haza anyagi jólétére , mondanunk sem 
kell. E baj már cronicus baj, melyen csak gyöke­
res orvoslás segíthet.

A „Nationalbank ‘ Magyarországra egyétalá- 
ban nem volt előnyös.

Iparpapirainkra nem igen kölcsőnözgetett, s 
mig a jó bécsieknek mindenféle vállalat részvényei­
re adott előlegeket, nálunk a lombardüzletet igen 
csekély mennyiségű értékpapirra szorította.

A magyar dotatiókat nagyobb részben leszá­
mítolás alá eresztette, s az előlegüzlettel nagyban 
foglalkozó többi pénzintézet csak visszleszámitassal 
juthatott a nemzeti bank tökéihez.

Tavaly és harmadéve még minden hév erő- 
pénzzel biró ember örömest fektette kincsét érték­
papírokra, mert a vételár nagy része minden pilla­
natban rendelkezésére állott, szóval az értékpapírt 
készpénznek lehetett tekinteni, mely még jó oszta­
lékot is nyújthat.

Be a francziaországi aggasztó előjelek, s főleg 
Napoleon császár betegeskedése, mint átaliiban az 
európai tőzsdéket, úgy a national-bankot is 
lehangolta. Kezdte bevonni vitorláit, s nem szórta 
többé oly bő marokkal a milliókat a bécsi tőzsdé­
nek. Fogához koezogtatott minden garast, mert el- 
szörnyedve vette észre, hogy rizmaszámra hever 
nála a tömérdek értékpapír. Erre következett az­
tán a kamatláb felemelése s további jegy-kibocsátá­
sok megszorítása, — s ez ismét hatással volt a 
pénzjegyek rendes forgalmának megzavarására és 
az árfolyamok csökkenésére.

A national-bank rendszabályainak hatása, kü­
lönösen hazánkban legkeservesebben volt érezhető.

Mihelyt a national-bank pénzintézeteinktől a 
visszleszámitolást megtagadta, hazai pénzintézete 
ink elől a biztos pénzforrás útja ketté lett metszve

E pressio arra inditá a bankokat, hogy egy 
panique esetén képesek legyenek saját kötelezett­
ségeiknek megfelelni; minélfogva több letétet föl­

rajtunk segíteni nem képes Nekünk egy elkülöni 
tett pénzintézet kell, mely más bankoktól függet 
lenül, eszközöket találjon, melyek által az ország 
szükségletének minden tekintetben megfeleljen 
Magyarország ily intézet nélkül nem állhat fenn.

Beszélik, bog)1 Lónyai pénzügyén ur e bajon 
egy „ national-bank - filial“-nak Pesten al­
kalmazása által akarna segíteni. Ez eszme könnyen 
kivihető ugyan, de semmit nem nyerünk általa, 
mert mindig a national-bank szeszélyeinek vagyunk 
kitéve.

Teljesen isolalt „in a gy a r n e m z e t i b a n k “ 
tehát az, minek létrehozását mi óhajtva várjuk. 
Várjuk pedig a pénzügy ér ur erélyűtől, s főleg a 
törvényhozástól, melynek első és legfontosabb kö­
telessége: pénzügyi viszonyainkon mielőbb segíteni.

Tehát: csak mielőbb önálló magyar nemzeti 
bankintézetet 1

Újdonságok.

felhívás.
Előfizetéseket elfogadunk november és 

deczember hónapokra helyben házhoz hordás­
sal 2 frt, postán küldve 2 frt 50 krjával.

IttizgyiUóe csakugyan el le­

mondtak , s a kölcsönt és leszámítolást megta­
gadták.

Az árfolyamok hanyatlása ekkor szembe­
szökő volt.

A pénzintézetek a letéteiuényekrc pótlólag 
befizetéseket kívántak, melyek gyakran nem telje- 
sittetvén, amiatt végrehajtás utján szöszön-borou 
való eladások történtek.

A részvéuypapirok hitele az utóbbi időkben 
szerfelett csökkent, mióta a tapasztalás azt bizo­
nyította, hogy azokat készpénzzé tenni nagyon 
nehéz.

És mi ennek az oka ?
Egyszerűen az, hogy a national-bank

.1 tegnapi _
gadta elvileg a koldulás eltörlése iránti javaslatot, mi 
röl lapunkban emlékeztünk. Azonban a pénz mikép és 
honnan fedezése, és a szükséges épületek tervének meg 
vizsgálása végett a közgazdászat! bizottmányt oly utasí­
tással bizta meg, hogy e tárgybeli jelentését mielőbb 
adja be. Egyúttal a megállapodáshoz járulás iránt a rvf 
egyház tanács is megkerestetni rendeltetett, mivel a 
koldusok kitartásához szükségelt összeghez felével kel 
lend az egy háznak járulni, a mint ezt a költségek ará­
nyában tette eddig is.

— A városi raj/.isit óla ügyében ismét fel­
szólalás küldetett be hozzánk a miatt, hogy a magyarul 
jól tanitni nem tudó rajztanár helyeit alkalmas egyén 
alkalmaztassék, s az iparos ifjúság s általában az ipar­
ügy érdekei a városi hatóság által figyelembe vétesse­
nek. Mivel reményünk van, hogy ezen kérdés még ezen 
évben tanácskozás tárgya lesz a hatóságnál, a felszó­
lalást egész terjedelmében item közöljük. Imiiéin figye­
lemmel kisérendjük ezen városi iparos ltjaink elöhala- 
dását mélyen érdeklő ügy fejlődését. Egyúttal, tudat­
ván, hogy ily f íszólalásért dijt venni nem szoktunk, a 
beküldött 1 ftut a Csokonai-szobor péuztárnokának 
Tóth Antal urnák adtuk át.

— Pénzügy igazgató Halm agyi l.ipót, az 
adóvégrehajtást helytelenítő legközelebbi czlkkünkre 
felszólalást küldött be, mely szerint a szeptember vé­
gén maradt adóhátralékból 214,827 ft 53 ki—ból októ­
berben nem 40,000, hanem csak (?) 30,703 ft 53 kr lett 
befizetve , s igy hátra van 184,121 ft novemberre. Egy­
úttal tudatja, hogy felszólította a városi hatóságot, hogy 
a pénzügyi igazgatóság részéről is nevezetni ki adósze­
dőket az. adóbefizetések elfogadására. Ezen felszólalás­
ra megjegyezzük, hogy ezen utóbbi ajánlat a városi ta­
nácshoz csak október 25-ről kelt és még tán később 
küldetett át; —- mi pedig október 12-ki számunkban 
felszólaltunk uze tárgy báni intézkedés iránt; az adóvég­
rehajtással fenyegetőzés folytán fizetők pedig már jó­
val azelőtt nem tértek a pénztárhoz, s igy idejében 
kellő intézkedés csakugyan nem tételeit; mi miatt a 
a foganatba vett végrehajtás azok irányában, kik fel­
mentek fizetni, de be nem juthattak a pénztárhoz, min­
denesetre sérelmes.

Továbbá mi nem mondtuk, hogy épen 40,000 ft 
fizettetett be hanem, hogy közel 40,000 ft. Egyébiránt 
a befizetett 30,703 It 53 kr, is oly tetemes összeg, hogy 
a fizetési szándékot igazolja; s.ha van,"a ki a pénzt elfo­
gadja, körülbelül kétszer nnnvi is befizettetett volna. 
Ebből az a tanúság, hogy idejében kell intézkedni a 
pénzfelvétele iránt, hogy nz 1 ftos végrehajtási költsé­

gek méltatlanul senkit se sújtsanak. Ennyit az igazság 
és a tényállás érdekében.

A folyó 18G9 évi november 7-re kitűzött
■'•i yvedegyletl rétidé» lilét közbejött •aka­
dályok folytán folyó hó 13-kAa délután 3 órájára 
áttétetik. Az elnökség. . !

"** Városunkban tiszti és katonai lovagló 
iskola állittatik fel, mégpedig mielőbb, erre nézve már 
a hadügyérségi rendelet ki is adatott; különben az egy­
évi önkéntesek részére a tiszti iskola eddig is fenáliott.

— Vajon Debreczenbeii az alföld 
•»ag> magyar városában vagyunk-e f 
Szécheuyijutczán az 1805-ik sz. a. házon most isott lebeg 
egy sárga-fekete két fejű sas! Pedig hideg vau itt neki 
szegénynek 1

— A tranczia- é* németityelvien 
folyam. Lehetetlen nem örülni azon lelkesedésen, 
mellyel a keresk. ifjúság egy része, egyletünk választmá­
nya által kezdeményezett nyelvtanfolyamokat látogatja. 
A két nyelvre jelentkezők száma, kik az előadásokat 
szorgalmasan látogatják 40; e szám aránylag azon 
130—150 e városban alkalmazásban levő kereskedő se­
gédekhez, valóban csekély, s egyáltalán meg nem fog 
ható , mi lehet oka annak , hogy az ifjúság nagy 
része e kedvező alkalmat nem igyekszik felhasználni, 
s különösen a nagyobb üzletek személyzete közül alig 
egy kettő, plane egysem látogatja az előadásokat.

Vannak üzletek, hol 4—8 segéd működik, — s 
azok közül egy sem érzi szükségét a nyelveknek — 
vsgv falán e részvétlenség uem bennük, hanem másolt 
keresendő ? Csak nem hiszem, hogy a haladásnak ép 
azok legyenek ellenségei, kiknek nézetem szerint erköl­
csi kötelességük lenne a választmány által kitűzött czél 
elérésére segédkezet nyújtani, mert hiszen ez alkalmat 
elmulasztani, az iljuság részéről bűn lenne, vagy talán 
kétkednek az eredmény felett, azokat figyelmeztetőm, 
szíveskedjenek csak egy előadáson megjelenni, s,?ha 
Orvényi V. német, Nagy S. francziu élvezetdus előadá­
sait meghallgatják, minden kétségük eloszlik.

Ne tétovázzunk tehát 1 mert minden nap mulasz­
tás, s a később jelentkezők kedvéért nem lehet Bt elő­
adásokat újból kezdeni. F . . . . ■

— ti y ánzjelvntt1». Geréby Külöp, gyerme­
kei : Irma. Ilka és Gizella nevében is; Hannig Jáiioe, 
Hantiig Mátyás Hantiig Liszka és llannig Lenke; fáj­
dalommal tudat ák. szereteti nejének, s illetőleg test­
vérüknek, Geréby Fülöpné Hannig Janká­
nak folyó november hó 4-dikén estveli 8 és 9 óra közt, 
hosszas, különösen 24 óráig sulyosbult betegsége után, 
letellek 32-ik évében, tüdövészben történt gyászos ki­

múltál ; s a folyó hu 7-dikén, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor. a szent-amin utezai 2544 sz. a háznál a rom. kath. 
szertartás szerint tartandó temetési végtisztességtétel- 
rv, s 8-án hétfőn délelőtt 9 órakor a rom. kath. temp­
lomban végbemenendő engesztelő szeiit-miseáldozatra, 
a megboldogultnak rokonait, barátait, ismerőseit bá­
natos szívvel hívják meg. Béke lebegjen porai felett I

** A kc-rcskcdó Ifjak által rendezett plsó 
zártkörű tánczestély tegnap tartatott meg a Febtiljó- 
vendéglö nagy termében. A hölgyvilág igen gyéiVu 
volt képviselve e mulatságban, mindössze csupán tie 
tánezospár hódolhatott Tcrpsychorenek. Így volt ez a 
múlt évben is; az első tánczvigalom épen oly keVés 
számit vendéget fogadott be a szép nem közül, mint je­
lenleg, de aztán a következő estélyek annál látogatot- 
tabbnk valátiak. Bizonyára az idén is népesebb leehd 
a többi. Egyébiránt a tegnapi mulatság, daczára a nőt 
vendégek gyér számának, meglehetős kedvvel ment 
végbe. A tánez heve kedélyes lázban tartá az estély 
híveit folytonosan, mit Oláh Józsi teljes zenekara fá- 
radhatlunul élesztett lelkesítő játékával. A mulatságnak 
két órakor lett vége.

Záradékul megjegyezzük, hogy a hölgyek részéről 
fényűzés nem mutatkozott, úgy szólván háziasán jelen­
tek meg, ajánlatos volna, lm az egyszerűség mind végig 
hive maradna e ritka élvet nyújtó zártkörű táncz- 
cstvly éknek.

= l>r. a debrcczeni izraelita
hitközség által megválasztott rabbi, állomása elfogla­
lására csütörtökön megérkezett, s a hitközség küldöttei 
által a vasútnál fogadtatott. A család fogadására két 
hölgy volt kiküldvc . Dcutcsh Gottliebné és Fáik Gy.-ué
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asszony A vasúttól mindjárt az inmlrázbn indult n me­
net, s ott isteni tisztelet tartatván, az uj hitszónok jeles 
beszéddel kosit önt Ott be. A mint hulljuk a rabbi igen 
kitűnő miveltséggel bitó magyar izraelita, ki bizonyo 
nan magyar nyelven is log hitszónoklatot tartani. Igen 
lógunk örvendeni rajta.

= Meteor fut ón. Tegnap este igen érdekes 
égi tüneménynek voltunk szemtanúi, ugyanis 7—8 óra 
közt hirtelen egy fényes lángvonal liasitá km szívd az 
eget, mely éjszaknyuguti irányt vett, s az éj sötété Idi- 
tele n vakító fény által váltatott fel A nmen íny szik­
lák pattogásával végződön. Számosán gyönyörködtek a 
ritka látományon.
I. —■ Sonkoly «I* libái megy ei leegitt község 

javára a városi közgyűlés adománygyűjtést rendelt, s 
fentartá, hogy maga a városi hatóság is utólagosan pó- 
tolaudja a begyliíendö összeget. F. község a szeren­
csétlenség iránti részvét mellett, azéti is különös pár­
tolást érdemel, mivel a magyar nyelv, mely egyedül a 
reformált egyház- és iskolában maradt fon. végveszély­
nek lesz ott kitéve, La a leégett egyház és iskola köz­
segély utján föl nem építtethetik.

A városi hatóság ezen szempontból fogta fel e 
szomorú állapotot, melyben srgitni kiván. Hiteles kút­
fők szerint, Biharmegyében 2 7, oly tisztán oláh község 
van, mely a múlt század végén még tiszta magyar volt.

Sonkolyos is o sorsa jutand, ha magyar egyhá­
zát és iskoláját fel nem építheti. Azért is előre fi­
gyelmeztetjük a közönséget, hogy a hatóság felhívása 
folytán, vagy addig is nyújtson segélyt a szerencsétle­
neknek. —

Színházi szemle.
** Csőtörtökön, november 4-én adatott: „Pénz 

és becsület;“ színmű 5 felvonásban. Irta Ponsard, iordi- 
, N. Becsületére válik a játéksorrendnek, hogy atóttá N

nagy hírű franczia költő ezen egyik jelesebb darabja is 
helyet foglal benne. Ponsardnak iö jellemvonása a böl­
cselkedés. Ő kerüli a romanticismust. tárgyát és alakjait 
az életből menti. Nem hajhászsza az idegrázó helyzetek 
meglepő fordulatait, de annál több gondot fordít alakjai 
ecsetelésére. Jelen darabjának tárgya a következő: 
György (Temesvári) szereti M erei er (Zöldi) leányát 

• s viszont szerettetik; az ősz atya örvend a gazdag jö­
vendőbeli vőnelt, azonban midőn tudomására jön, hogy 
».kedvelt fiatal ember elveszte minden vagyonát, miután 
atyja adóságait elvállalván anyairészétöl is készebb volt 
megválni mintsem foltot hagyjon néhai szülője emléke­
zetén, — tehát midőn Merciernek e vagyontalanság fid­
fedeztetik — a kiábrándult számitó atya megtagadja 
leánya kezét a becsületes ifjútól; sót még tovább is 
megy, Laurát (Balázs Ilka) egy gazdag tőkepénzeshez 
akarja nőül adni. A leány, daczára kedvese közbeveté­
sének — hallgat atyja szavára, s gyermeki kötelességet 
látva a szülei kényszerben— belenyugszik atyja akara­
tába, és felajánlja kezét Richard nevű gazdag vőlegé­
nyének. Györgyre most kettős csapás neliezkedik a nyo­
mor és a szerelmi csalódás. A kényelemben növekedett 
ifjúnak küzdenie kell a nélkülözéssel, s a keserű meg 
próbáltatás perezében már már beismeri a század ural­
kodó elvét, melyszerint a „pénz- minden elolt, — a 
becsület pusztán chimera! . . . Nehéz küzdelmei közbe 
egy örvény nyílik meg előtte s ha egy angyal, egy nemtö 
Lucille (Szakái Rózsa) meg nem jelen, s fel nem rázza 
kóros álmából — elmerül s pénzért eladja önmagát, 
vagyis házasságra lép egy koros hölgygyei, ki igen sok 
aranynyal rendelkezik. Azonban Lucille szeme minden 
nyomort elfelejtet vele; erősebbnek érzi magát s e bűbájos­
aiig óriási munka kedvet varázsol belé. Ez alatt Laurá­

nak György első kedvesének férje, ki tékozlo vnlu, m m 
csuk a maga saját vagyonún, de apósa az öreg Mi n.cr 
kincsein is túl adott ésigy a gazdag tőzsért koldusbólía 
juttntá. Most György ismét mint dússá lett férfin, ki az 
ügynöke közbenjárása folytán megvásárolt papit-malom 
ügyes vezetése által jelentékeny anyagi helyzetet ví­
vott ki — fellépett Merciernél és megkérte Lucille ke­
zét. A többi aztán magától következtethető. Látni való 
hogy Ponsard egy tükröt tár itt a közönség elé, egy 
tükröt, melynek alakzatai az életben bitjük képmásai­
kat.Röviden tartjuk ismertetésünket, s egyszerűn csak 
azt mondjuk, hogy a franczia költő e munkája val is be- 
bizonyitá, miszerint, joggal foglalja el azon polezot. 
melyre őt a közvélemény helyező. Tvmesváii buzgalom­
mal igyekezett mélyére hatni nehéz szerep mek. .-ok 
helyen sikerült is neki az alakítás; de csak ott, ind ke­
vésbé mutatkozik az indulat és szenvrdélyessvg nyoma. 
Szerintünk ö i ma jelenetben, hol Laurának szemére 
lobbant ja hűtlenségét — túl csigázta kitörését, s nem 
egy kiábrándult szív fájdalmait láttuk, melyek rokon- 
szenvre keltenek, hanem egy érzékeny itju siránkozását 
hatottuk, mely szánalomra ösztönöz, de nem megindít. 
Bercsényii ól eddigi szemlénkben is mindig jól nyilatko­
zunk. jeleidi g is következetesek maradunk irányába. 
Megváltjuk mi sokat várunk e fiatal tehetséges színész 
tol, anynyival inkább, mert tudjuk, hogy ő hivatásának 
nem csupán felületesen a kai megfelelni, de szívből lé 
lekből erügg pály áján, Zöldi, Eoltényi, Balázs Ilka szinte 
jól töltötték be helyeiket. Közönség közép számmal.

mei I az ily bajok orvossága, magokban u baiokh- , i 
lesendő. Az ily válságok által okozott vesztistc(L ' 
erőkön leiül kezdett tízéi kedéseket , azok leimísV* 
halmai közé vezetik vissza, a bizalmi ismét ht-h/.'in 
s a biztos alapon nyugvó vállalatok ismét - • ■ • 1

TABCZA.

Születés és vagyon.
Mühlbach I.oiiinn heaxélye

(Folytatás.)
II »Hü maradok atyáim istenéhez 1“ mondd Gu- 

dula ünnepélyes hangon. „Én zsidónő vagyok és az is 
maradok I“

„Tehát visszautasítod kezemet?“ kérdő az őrgróf 
fájdalmas haraggal. „Te tehát a veszedelembe akarod 
dönteni fivéredet?“

„Én nem vagyok Gudulának fivére,“ monda Mayer 
Anselm, szilárdul tekintve a herc/eg lángoló szemeibe.

„Nem vagy fivére? Hát mije vagy akkor?"
»Barátja, jegyese, leendő férje vagy ok. Jer, Gudula 

tccid kezedet az enyémbe, s mondd meg az örgrófnak, 
hogy nekem szent jogom van melletted állani, hogy te 
nőmmé akarsz lenni!“

íj Gudula a boldogság idvczitö mosolyával nyúj­
tott az ifjúnak kezet, de ajkai egy szót sem szólották.

„Orgróf m l“ folytató Mayer Anselm, „most mi 
másodszor találkozunk. Tizenkét év előtt a zsidóváros­
ba jött ön, bogi népünknek nyomorát és szerencsétlen- 
Ságét léha kíváncsiságból megtekintse. Akkor a duly fős 
herczegfi a daczos zsidóimhoz Így szólott: „Ha szük­
ségben leendesz, és szerencsétlen vagy, jöjj hozzám 
Uanauba, s folyamodjál hozzám segélyért, én segíteni 
jogiak ! Orgróf ur 1 én most szükségben és szerencsét- 
ienségben vagyok, mert azt a mi a világon legkedvesebb 
előttem, elakarjak venni tőlem; kérem önt orgróf ur ki 
mvatva van, hogy majd vgyn épet kormányozzon védel-

‘ŰaiÍ?*? T? °n enRe,m 11,011 Hí“ ellen, ki a szenvedély 
Ifltal el vakítva önmagát 6» becsületét is megnktuja séi-

Országgyülési értesítő.
(november 4.)

|| Az ülést Somsich Pál 10 óra után nyitja meg. 
A ministerek közül jelen vannak, liajner. Lónyai, 
Eötvös, Gorove. A legküzeb Ibi ülés jegyzőkönyve hi­
telesít tetik, A műit ülési választások eredményét elnök 
kihirdeti. — A különböző I izuttíágokba bevál; ztattak: 
Perezel Béla, Hodossy Imre, Piiieszky Tádé, ! athmári 
László, Horváth János, Madocsány i Pál. Placiiy Tamás, 
Zichy Jenő, Kubinyi Ödön, Szilágyi Virgil. ! után 
több képviselő kői vényt nyújtott be, többek I . uyezi 
Kálmán komáiomi lakosok kérvényét, melyben 184íl-ki 
káraik megtéritését kérik.

Fehér Miklós a közlekedésiministert a hatvan- 
szolnoki vasút vonal kiépítése tárgyában interpellálja, 
hogy miért nem építtetett az még ki? Mikor fog az 
kiépíttetni ? S ha nem lehetne c az ottani nagy szük­
ségre való tekintetből a földmunkálatokat tüstént meg­
kezdeni V Lónyai felel meg rá, hogy mihelyt a közl.- 
miuisteriumban az előmunkálatok elkészülnek, hozzá 
lehet az építéshez kezdeni, mert u pénz készen van e 
czélra. A közlekedési ministeriumhoz áttétetik. Pii- 
leszky Tádé a jelenleg kitütött pénz krisis alkalmából, 
a pénzügyministert interpellálja, hogy az ezen válság 
foly tán nagy hátrányokat szenvedhető ipar felsegélésére 
és megvédelmezéi ere mit fog tenni ? Lónyai tüstént 
felel reá ; ily körülmények közt a kormány feladata mm 
lehet oly terjedelmes, hogy az egyesek hitelére, s bizo­
nyos iparágaki a befolyást gyakoroljon. A pénzválság 
épen oly államokban szokott előfordulni, melyek ipara 
kereskedelme nagyobb lendületnek örvendenek. így 
Angliában, mely az ipar és kereskedelem terén első 
helyet foglal el az államok közt, minden 10, sőt újab­
ban minden ü évben szokott pénzválság lenni, és pe­
dig a legtermészetesebb okokból, mert vannak időpon­
tok. midőn a rendkívüli mértékben kifejlett vállalkozási 
szellem foly tán, a forgalomban levő pénz mi gkevesedik. 
Az azonban nem lehet a kormány feladata, hogy az ily 
bajokon közvetlenül segítsen, s aimyivalinkább nem

teái. Orgróf ur! ön nem fogja tőlem megvonni segélyét, 
ón nem lógja megengedni, hogy a szegény zsidótól, ki­
től az. emberek a családi élet boldogságán kívül min­
dent elvettek, még ez is lelketlenül elraboltassék. Ön 
fejedelem, ön gazdag, s tabui csak nem akarja ön a 
szegény zsidótól annak egyedüli boldogságát ellopni I*

„Ellopni ? Én ?“ kiáltó az őrgróf féktelen ha­
raggal.

„Mindazt, mit valakitől jogtalanul erőszakosan 
elvesznek, lopásnak neveztetik,“ monda Anselm nyu­
godtan. „Orgróf ur, a tolvajt én tetten kaptam, s elve­
szem tőle a jogtalanul szerzett kincset. Jer Gudula jer, 
kövess engem, atyád vár read. Az őrgróf különös mó­
don megkínált szerelmével és kezével, s te visszantasi- 
t°ttad azt. Megindítod neki, hogy nem szereted üt, igy 
tehát semmi joga nincs hozzád. Jöjj, távozzunk ineuu 
cl. Ha a becsületnek, a büszkeségnek, a nemeslelküség- 
nek igy szikrája van a fejedelmi vérben, akkor nem fog 
minket a távozásban megakadályozni. Nekem nincs 
fegyverem nincs védelmem a büszke férfi ellen, csak 
igaz jogom, és az ö saját lelkiismereti*. Jer, Gudula, jer 
térjünk vissza a zsidóvárosba.“

S Gudula kezét erősen a magáéba szorítva, lassú 
nyugodt léptekkel vezető nz ajtóhoz, annak reteszét fél­
re tolta, s kilódéit a szobából.

Az orgróf szemeit, lesütve állott otl: a mint Gu­
dula és Anselm a küszöböt átlépték, az ajtóhoz rohant;

tekintett le rajok, s világította meg utjokat s mutat! 
tnc-r nekik a kis ajtót, melyen át Mayer Anselm a kert­
be lépett, s barátságosan követé őket messze, magános 
utjokon.

Egyikük sem szólott semmit, oly igen tele volt. 
úgyhogy nem merték a szent hallgatást szavak által 
megszentségtcleuiteni. Végre Gudula szólalt meg: „Na­
gyon aggódot atyám?"

„Igen Gudula," feleié Mayer Anselm. „Atyád na­
gyon aggódott. De ö kegyes ember és imádkozik."

„Siessünk," monda Gndula és gyorsabban haladt 
előre. •

Végre elérték vándorlásuk czélját, s beléptek a 
zsidóváros kapuján. Csak néhány lépés még, és elérték 
a házat, melynek alsó ablakaiból még mindig gyed)* 
világ csillámloft ki az éj sötétébe, azon hazat, melyben 
az öreg Baruch atyus halálos aggodalmak között várt 
leányára. ;

Sietve léptek be a mint a csendes házikóhoz el­
értek. A léptek zajára az örömnek hangos kiáltása M" 
látszott ki a szelni hnl n-/ nífiV liii tol.,n folnvilik S *1

meg szégyenülés, a megbántott! önszeretet kőnyomé: 
zápora eredtek meg szemeiből.

Egymás kezét fogva, szárnyas léptekkel sietett az 
ilju pár a kerten keresztül, Senki nem látta, senki nem 
taitóztatta fel őket, csak a nagy tányéru fényes hold

látszott ki a szobából, az ajtó hirtelen felnyílik - 
atya és gyermeke zokogva borultak egymás karjába 

„Atyám Baruch 1“ mondá Gudula kevés szűnt 
után, „Mayer Anselmrc mutatva," ő mentett megfl1' 
gem a haláltól és a szégyentől. Neki köszönheted, hogy 
leányod veled ismét egyesülhetett!"

„Imádkozni fogok érte este és reggel," kiáltá.®*' 
inch. miedkét kezét nyújtva leánya megmentójene*- 
„Szeretni fogom öt úgy, mintha saját fiam lenne!“ , 

„Engedd meg, hogy fiad legyek, Baruch atp8- 
mondá Mayer Anselm. „Add nekem azon jogot, hbg) 
téged, mint atyámat szerethesselek!“ ,,

„Hogy érted azt, Mayer Anselm ?* Kérdi 
öreg Baruch meglepetten.

„Előadom azt neked Baruch atyus, de különöst 
neked Gudula. Én nem nevezlek többet Gudula

I

számlikainak, s élvezhetik a hitel minden jótéteuién*? 
A mint a pénzválság közeledett, daczára annak |. 
a kormány közvetlen befolyást ez ügyekre nem ev^' 
rolliíit, íi még is mindent elkövetett annak rmeeáiiau 
mi csak hatalmában állott. asíl1

a t. ké 
azon k 
ház szí 
zessék. 
nak a 1 
zati jav

Rendelkeztem ugyanis, hogy a bécsi nemzeti U,i 
•pesti fiókjának dotatiojn feljebb emeltessék, s ez m 
a váltó, leszámítolásoknál, mind a lombard üzletein -f 
meg is történt. Ezenkívül azon tőkékből, nulyeh d 
helyezésével a pénzügy minister mm van 'megbízva 
pénzügyluinisterium több millióra menőt a teljes gaian! 
tiával tnró banküzleteknél escomptirozva volt, váltók' 
rceseompiirozására fordított. Ezt tehette a p. (i. mink 
terium, de több nem állott hatalmában és hatásköréi ti 
Megengedem, bogy a pénzválság még mindig 
hogy különösön vaunak iparvállalatok, melyiket min' 
den esetre segélyezni szükséges. E végből a kereske- 
delmimiiiistei tái sanmial és a pesti tekintélyes két­
kedőkkel tegnap tanácskozmányokat tai toltam. Légy« 
ön meggyőződve, hogy ha a kormány a kezelése alattiéit 
pénzeket a fenyegetett iparvállalatok segélyezésére 
fordíthatja, azok veszélyeztetése nélkül, azt a legM. 
gyobb készséggel lemur; tie nz. hogy a pénzválsám 
a kormány közvetlen segítsen, annak nun lehet fel- 
adata. Az ipar vállalatok, ha biztosságot nyújtalak 
segély eztetni fognak.

Prileszky Tádé megelégszik a felelettel, s csak 
óhaját fejezi ki, hogy bárha a pénzUgyminister szavai 
teljesedésbe is mennének.

Lónyai : A bankügyben két interpellate intézte- 
tett hozzám, az egyik Irányi Dánieltől, a másik az am 
következő ülésben Jókai Móricztól. Mindkét interpel- 
pállatió azt kívánja, bogy a Lankkérdésben törvényho­
zási intézkedés tétessék. Ez mindenesetre oly komoly 
kérdés, melyet a koimány a létező és fennálló viszo­
nyok tekintetbevételével, előbb vagy későbben minden­
esetre tárgyaltatni akar. Azonban ezen kérdés tárgya­
lásában minden lépés a legnagyobb megfontolást kivin,

A mi a jegybankokat illeti, c tekintetben a pénz­
ügyi tekintélyek is a legkülönbözőbb nézetekben vannak, 
nálunk hol papír pénz. forgalom van, hol az iparés ke­
reskedelem csak az alkotmányos korszak beállta óta 
nyert nagyobb lendületet, igen nagy megfontolást kivin, 
a jegybankok felállítása. A bankok reformjakor még 
Angol- és Francziaország is elkerülhetlenül szükséges­
nek tekintek az ország pénzügyi tekintélyeinek meg­
hallgatását, s talán nálunk sem fogja senki kívánnia 
kormánytól, hogy egy ily kényes és fontos ügyben hir­
telen minden elöleges tanácskozmány nélkül törvény- 
javaslattal fel lépjen.

Mint magán egyén késlelkcdés nélkül felelek 
azon kérdésre, hogy a szabadalmazott nemzetibank, 
vagy a bankszabadság mellett vagyuk-e. Én minden­
esetre a szabadbankok mellett nyilatkozom, a törvé­
nyes korlátokon belül. Azonban m.nt pénzügyminister, 
mint a képviselő testület tagja, tartózkodnám ezen elvet 
most, sok más, evvel összefüggésben álló kérdések 
megoldása előtt hazánkban alkalmazni.

Mindenesetre a mellett vagyok, legjobb lenre egy 
országos enquete bizottságot kiküldeni, mely tanács- 
kozmányának eredményét a nyilvánosság elébe hozna, a 
jegybankok kérdését általában, hazánk ide vonalközé 
viszonyait minden irányban rnegvilágositaui, s a tör­
vényhozás elébe további intézkedés végett indokolt vé­
lemény adást beterjeszteni fogna. Van tehát szerencsém
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a t. képvtseloházunk a következő határozati javaslatot 
azon kérelemmel beterjeszteni, hogy az kinyomassék ? a 
ház szabályok értelmében minél előbb napi remiié tű­
zessék. A tárgyalásnál lesz szerencsém a ministérium- 
nak a bankügyben tett eddigi eljárását előadni. Határo­
zati javaslatom a következő:

„Az országgyűlés egy parlamenti szakbizottságot 
küld ki, hogy ez a pénz, keresk. és iparügyet tekintélyes 
szakíérfiak meghallgatása után. tekintette! a jelenlegi 
valutái a, a tényleges viszonyokra, s a jelenlegi pénzvál- 
ságta, valamint annak okaira, véleményt adjon afelől, 
hogy a jegybankok tárgyában micsoda törvényhozási 
intézkedésnek keli történni, hogy a rendes pénzforga­
lom biztosítása mellett a hazai hitel, önálló, biztos ala­
pokra fektethessék. E bizottmányba az alsóház 4 a fel­
ső két tagot választ.“

Az elnök ez ügyet hétfőre tűzi ki napirendre.
Irányi Dániel indítványozza, hogy az egybehívan­

dó enquete hatásköre ne legyen korlátozva, hanem szó- 
litassék fel az, hogy azon intézkedéseket illetőleg álta­
lában terjeszszen a törvényhozás elébe javaslatot, melv- 
lyel a hitelt biztos alapon megállapíthatják.

, Jókai Mór tagadja, hogy a szédelgés volna a pénz- 
válság oka; ennek legfőbb oka pénzpiaczunk függése, 
örvend azon, hogy egy önálló magyarbank felállításának 
semmi nem áll útjában ; itt nem egyes pénzügyi nagy­
ságok fentartásáról vau szó, kik a bukáshoz közel álla­
nak, hanem az összes magyar ipar megmentéséről; kéri 
a penzügyministert addig is, mig az enquete összehi­
vatnék, a csapások enyhítésére minden lehetőt megtenni.

~~ H rabár Manó előadja a közp. bizottság 
véleményét, mely a javaslat elvetését ajánlja, de egy­
úttal a mmisteriumot felhivandóuak indítványozza 
hogy a ministerium a vallásszabadság és egyenlőség 
gyakorlati kivitele iránt mielőbb terjesszen elő törvény- 
javaslatot. A közp. bizottság a 8-ik osztály részéről be­
nyújtott ellentörvényjavaslatot tárgyalás alá sem vette 
mert az nem fordult meg az osztályoknál.

Irányi nem vár semmi jót a ministcriumtól 
mivel a múlt évben hozott törvények is sok olyast tar­
talmaznak, mi a vallásszabadság elvével ellenkezik, s 
hivatkozik a uazarénusokkal szemben követett eljárásra 
is, kik elnyomattak a helyett, hogy szabadságuk biz 
tosittatott volna. Módosítani lehet javaslatán, s maga is 
fog módosításokat indítványozni, de a felhozott hiányok 
nem indokolják az elvetést, s azért is javaslatát a rész 
letes tárgyalás alapjául ajánlja.

1 isza Kálmán először is kitér a központi előadó 
által mondottakra és jelentettekre. A központi bízott 
ság nem vette tárgyalás alá a 8-dik osztály ellcntör- 
vényjavaslatát, pedig ezt a házszabályok és a’ gyakorlat 
is megengedik, a mint erre példákat is idéz. Irányi ja­
vaslatát hiányai miatt ő sem fogadja el a részletes tár­
gyalás alapjául, de mert van ok aggodalomra, s mert 
a trónbeszéd, mely pedig a kormány reformprogrammja, 
hallgat a vallásszabadságról, szentszékek és polgári há­
zasságról, s mert a két utóbbit a központi bizottság is 
hallgatással mellőzi, — szükségesnek tartja, hogy a húz 
még ezen alkalommal nyilatkozzék, s nevezetesen a val­
lás- és lelkiismeret szabadságát azonnal mondja ki. E 
czélból egy rövid törvényjavaslatot nyújt be, mely két 
szakaszban kimondaná: l-s/.ör, hogy a teljes vallás­
os lelkiismereti szabadság mindenkire nézve biztositta- 
ttk, és 2-szor, hogy a polgári és politikai jogok élveze­
ténél a hitvallás különbséget nem tehet, de másrészről 
a hitvallás senkit sem menthet fel polgári kötelességé­
nek teljesítésétől. Továbbá határozati javaslatot is nyújt 
be, melyben kimondatnék, hogy a ministerium a hitfe- 
lekezctek jogegyenlősége és viszonossága, kötelező pol­
gári házasság, a szentszékek eltörlése, s az. anyaköny-

ektiek pulgáti közegek általi vezetői
szak alatt tönéuyjnvaslatokrt tegyen le i 

Eötvös kultuszminister a központi

e it állt még ez ülés- 
a ház asztalára, 
bizottság állal• ... . .......................... „ ovíj.uiiu uizuusag aliaindítványozott határozatot elégségesnek tartja, miután 

ennek ugyanazon következései lesznek, mint a Tisza ál- 
tál indítványozott törvénynek.

Hoffman Pál hosszabb beszédében megróna a mi- 
nistenum áltál e téren tanúsított tétlenséget, de móljá­
ra aztan mégis csak a központi bizottság véleményére 
ktkezett'’ * ° fÖ1ÖU a balol(lalon méltó derültség ke-

I í iHV1!111 ,szólottak 1,1‘‘S döbben, nevezetesen Szon- 
tagh I al határozotton vádolta és gyanúsította a jobbol­
dalt az elodázást szándékkal. Sok derültséget okozott 
Krajcsik Janos (nyitrai n. prépost) beszéde, ki az egyen­
lőség gyakorlati kivitelét lehetetlennek tartja s az 
egyen őseget es szabadságot csak úgy fogadhatja el, ha 
a knthoiikusok jogaik és kötelességeikben mégha
(jJ ULIliin.

A Tisza Kálmán által indítványozott törvény- és 
határozati javaslatok mellett nyilatkoztak: P. Szath- 
mary K., lisza László, Ivánka Imre, Horváth Sándor, az 
Irányi javaslata mellett pedig: Ilenszlmann, Iíállay 
Udon, Csiky S., és Simonyi Ernő.

Az előadó és indítványozók végnyilatkozatai, va- 
lanuut a szavazás, mely 20 tag már ma benyújtott ki- 
vanatara névszerinti lesz, a holnapi ülésre halasztatott

ürszággyül es no v. 5.
- Elnök Uajzago. A ministeri padokon: Eötvös, 

tiedekoytes Horváth, Gorove, Miké, Lónyai. - Több 
képviselő kérvényt nyújtott be, melyek a kérvény! bi­
zottsághoz utaníttatnak. — Simay Gergely interpellálja 
a Kereskedelmi és földmivelési ministeriumot, szundé- 
koztk-e törvényjavaslatot terjeszteni a ház elé az erdők 
czelszerubb mivelése tárgyában ? Kiadatik az illető mi- 
nisternck (Jelen volt a minister, hát nem tudnak az ily 
egyszerű kérdésekre sem azonnal felelni ? Hiszen az 
ígazsagügyminister már 18ti7-bcn megkezdte e tárgyban 
az előmunkálatokat, a királyi városokhoz intézett ren­
deletében véleményt kérvén.) Áttér a ház a napi rendre 
a vallásszabadság iránti törvényjavaslat feletti általános 
vitara. Irányi: Czáfolja a törvényjavaslata elleni kifo­
gasokat, vadulja a többséget, hogy az a polgári házas- 
sagot sohasem hozná be; kért a házat, hogy a vallási 
egyenlőtlenség s szabadságtalanság foltját törölje el. 
Itsza indítványát nem pártolhatja; Eötvös az ő tör­
vényjavaslatot bírálatra méltónak sem találja, az ellen 
semmi kifogást nem tett, azért is felelne neki, de nem 
latja szükségét. — Eötvös: 1839 óta folyvást a vallás- 
szabadsag és egyenlőség mellett harczolt (balról: hát 
nuert hallgat most V) Azért nem tartotta szükségesnek 
oly tárgyban nyilatkozni, a melyre nézve a házban nincs 
véleménykülönbség. - Tisza K. Irányit czáfolja; az ő 
(lisza) törvényjavaslata elfogadása által a vallásszabud- 
sag es egyenlőség elve ki lenne nyilatkoztatva; Eötvös 
sokat beszélhetett és Írhatott e mellett, de erre egész 
életében semmit sem tett (elénk helyeslés balról, moz­
gás jobbról) Védi indítványát, és kárhoztatja a központi 
bizottmány javaslatát, mert annak alapján jogosítva 
lenne a minister 10 évig is elhalasztani a ház által meg­
rendelt törvényjavaslat előterjesztését. — Egy-két kép­
viselő beszéde után, a ház az Irányi javaslata elveté­
sével elfogadja a központi bizottmány javaslatát 148 
szóval 117 ellen. Távol 13H képviselő.

A központi bizottság javaslata tehát 31 szótöbb­
séggel fogadtatott el.

Az elnök felhívására Prileszky, Horváth és Szath 
íuáry László közelebbről választatott bíráló-bizottsági 
tagok letették az esküt.

remnek1 mint azt még ma este is tevém. E néhány őrá 
bennem mindent átváltoztatott, egy nagy titkot fedett 
fel bennem, mely keblemben nyugodott gyermekkorom 
óta, de a melyről soha nem tudtam semmit. A mint 
neki indultam a sötét éjnek, aggódva, kétségbeesve 
miattad Gudula, úgy tetszett nekem, mintha szivemben 
hirtelen a szentélynek aranykapui nyíltak volna meg 
“ téged láttalak abban, téged, életemnek angyala, tó 
ged lelkem gyönyörűsége, jüvőm egyetlen reménye, 
tudatára jutottam annak, a mit egész ekkoráig nett. 
tudtam, hogy téged végtelenül szeretlek, hogy az élet­
űek csak ngy van becse előttem, ha to azt megosztod 
velem, drága menyországom édes szép Gudulám. Es 
most megkérdezlek Gudula elfogadod a szerelmemet és 

: kezemet, akarsz e engem az emberek legboldogabbi- 
kivá tenni, hogy megajándékozol a sziveddel és szerel- 

; umddel. Alig tudtam magamat tartóztatni, hogy neked 
, *z* még az utón el ne mondjam, hogy mily végnélkül 
: «éretlek, kérni akarlak, hogy légy nőmmé. De hallgat- 

tam, mert tudom, hogy egy ártatlan leánynak csak 
Hiyja előtt szabad válaszolni az ilyen beszédre, fis azért 
liartich atyua, előbb téged kérdezlek meg, mielőtt Gu- 
uula feleletet adna, akarsz e engem fiadnak fogadni, 
“karod e nekem adni feleségül leányodat !“

„Örömmel adom neked leányomat nőül, örömmel 
•ogadlak fiamnak,“ kiáltá az öreg kividámult arczcznl, 
•“éked ndotn nőül Gudulát, s ehez legforróbb atyai 
“Másomat. De nem, nem,“ szakító félbe önmagát, „ez 
uem lehet, mert te neked nem szabad már sehol mint 
kérőnek jelentkezned, Mayer Anselm, hát nekem kell té­
ged figyelmeztetnem arra, hogy te a gazdag Uáihc] vé­
nnyé vagy, ki tégedet teljes szivéből szeret, ki téged 

a|eg akar ajándékozni szivével kezével és vagyonával.
I .figyelmeztetlek arra, hogy szivedet már nem szabad 

elajándékoznod, mert az már nem tied, hanem Rádióié, 
c“«k alig pár órával előbb kértél tőlem és leányomtól

A legközelebbi ülés hétfőn d. e. 10 órakor le-sz. 
Napirend: Lónyay határozati javaslata és a bothflntetóst 
eltorlo törvény végmegszavazása. Az osztói vök pedig 
holnap délelőtt tél 10-re hivattak ,össze, s a tárgyalási 
rend a következőleg állapíttatott még: az igazságügy- 
minister módosításai, az ttjonezozási törvényjavaslat, a 
tavirdai egyezmények a horvátit ministerium 09 kikölt- 
segvetése, a vadászati és az ipartörvényjav.isl'.tok.

Pesti röppentyűk.
(Nov. 5-én).

Egy pesti német lapnak azt távirják Rácsból 
»hogy újabb tudósítás szerint Daltnátiábanigen jól álla­
nak az ügyek“ kapcsolatban ezzel olvasható ugrás e 
orvos*“11 ’ 10gy "®pCU mosl kü,litek el 20 tábori

Kérdjük : mi szükség ott az orvosok ily szaporítá­
sára, ha csakugyan oly briliánson állanak a dolgok ? 

Gyanús az ilyen „jóléti“

Lónyai pénzügyér előterjesztvénye, —- mint hirti 
eff>‘ lap-népszerű nyelven dióhéjba szorítva is meg fog 
jelenni. I Tálán népies nyelven, mert népszerűvé csak 
akkor válik az, ha kézzel foghatólag ki lesz mutatva, 
tőgy azok a híres „bevételi milliók* nem illusoriusak 
hanem bármikor kézügybe esnek s aranyra ezüstre 
válthatok.

„Nincs többé vörös orr!“ — hirdeti a „Szabad 
egyház. Bernier párisi orvos villanyos készülék által 
szép fehérre csiszolja a rezes orrokat. No ennek Bachtu 
örülhet leginkább.

A lakáshiány oly igen érezhetővé vált Pesten, hogy 
1 artei“-okat erőhatalommal kell „kimeneszteni* a 

felmondott szállásból. Még Serényi generalist is afélé- 
vel fenyegeti a város, mivel a háztulajdonos felmondott 
a városnak, melytől a tábornok, szállását, mint .After­
partei“ bírta. A város váltig kínálja egy másik szállás­
sal, de ez az illető tábornoknak nem lévén Ínyére, kinyi­
latkoztatta, hogy ö még az erőszaknak sem enged, mi­
vel tolul módot a brachiumnak ellentállani.

Kérdés: Vajon az absolitismus járma alatt mó* 
güuk-e még? ^

Meglásssuk, e furcsa helyzetből mikép bontakozik 
ki Pest város I

tanácsot, hogy nőül vedd-e a gazdag Rachclt, ki téged 
gazdag emberré tesz, s mi mind ketten javasoltuk azt 
neked. Most is csak azt mondom, menj és vedd nőül a 
gazdag Náthán leányát, s légy hatalmas gazdag 
ember!“ * b

„Te azt hiszed, hogy pár órája annak csak, hogy 
azt mondtad tÁ Kérdő Mayer Anselm, szemeit merően 
szegezve (indulóra. „Nem, tudod te azt jól, hogy egy 
örökkévalóság múlt el azóta, mert azon és a jelen perez 
között az érzelmek egész világa fekszik, s egész uj élet 
támadt bennem ! Oh, én egész akkoráig vakult szemek­
kel jártam, a füleim siketek voltak. Oh mily sokat vét­
keztem n szerelem és a boldogság ellen, s szivemnek 
esztelen megátalkodottságában a boldogságot ott ke­
restem, a hol az soha meg nem található, s a pénz által 
akartam bit ni azt, a mit csak a szív adhat meg, az élet 
boldogságát és örömeit. Gudula légy nőm, és én leg­
gazdagabb ember leszek a földön, mert bírni fogom azt, 
mit a világ összes kincsével megvásárolni nem lehet, 
egy szép, erényes, szeretett nőt. Mondd Gudula, hogy 
szeretsz engem, s akkor milliomos leszek, lm rajtad kí­
vül semmivel sem bírnék is a világon, mert egy szere­
tett nőnek szive több mint minden arany és drágaság, 
s kebleden megpihenni nagyobb boldogságot adatul ne­
kem az aknák termésaranyainál és a tengerek drága 
gyöngyeinél.“

Gudula nem fülelt, hanem elfordult, úgy hogy a 
két szerelmes nem látható egymás arczát, de azt latta 
mind Baruch atyus, mind Anselm igen jól, hogy egész 
testében mint remegett, s hallották mint zokogott 
csendesen.

„Gudula I“ Kiáltá a boldog apa, „most megmon­
dom Mayer Anselmnek, hogy miért akartál a Majnába 
ugrani 1“

Hirtelen megfordult, úgy hogy megláthatták lán­
goló két arczát, melyen a könyek árja pattakkint om-

Az „Ellenőr" panaszkodik, hogy Maszák Hűhó 
„egy párnap múlva“ ígérte a delegatió naplójának köz­
rebocsátását s daczára annak, hogy a rövid határidő már 
rég elmúlt, a naplónak még most sincsen ae tüze, se 
hamva. Tálán még jobb is, ha az eféle „saubere ge- 
schichté“-vel kissé késlekednek — még egy bár 
napig.“ e » aj e-*

,, . Több dokány-iuyencz vasárnap éjjel Pesten a sóhás 
téri dohanyraktórba betörést kísérlett meg s ae őrnek 
puskagolyóval kellet őket két Ízben is elriasztani. Erre 
is el lehet mondani, hogy: „0 tempóra, omorcs !■

Egy angol békebiró egy fiatal szerelmest, mivel 
kedvese bepanaszolta, hogy kezét szerelmi hévből 
nagyon megszorította, 13 fokit hidegviz-fürdőbüntetésre 
ítélt. -

Ily véresillapitó kúra, módjával hathatós gyógyszer
lehet, és sokszor lehetne az „országgyűlési eláll“-okon 
is foganatosítani, midőn a kellő tolerantiáról megfeled­
keznek.

lőtt alá. „Atyám, ha megmondod, kiáltá szenvedélyesen 
megyek, és megteszem, a mire esküdtem.*

„Mayer Anselm , öleld magadhoz szorosan őt, 
hog} i*l no szaladhasson,u inondá az öreg nevetve. 
„Azt mondtam neki ma este, hogy elárulom azon tit­
kot, melyet szive fenekén rejteget, s ekkor megesküdt, 
hogy ha ezt megteszem, ott öli a Majnába magát, a hol 
az a legmélyebb I“

„S mi volt azon titok?* kéndé Mayer Anselm a 
boldogságtol sugá-izó tekintettel.

„Hiszen nekem nem szabad szólnnom, Mayer An­
selm, kérdezd Gudulát magát.“

Mayer Anselm gyöngéden átölelte a szép leány 
derekat, s melyen és esdekelve tekintett annak csillogó 
szop szemébe. „Gudula!“ inondá esdeklő hangon, „én 
neked ma este azt mondtam, hogy életemet teendőm 
arra, hogy gazdag emberré legyek. Lásd Gudula, most 
egy nagy kincs előtt állok, és szeretném azt magamnak 
megszerezni, mert az engem igen gazdag emberré fog 
tenni. De a ki kincset keres, annak tudni kell a varázs­
szót, ha azt megtalálni akarja. Én azt hiszem, hogy a 
te édes titkodban is a varázsszó foglaltatik. Mondd meg 
tehát, oh mondd kérlek, a mit atyád megmondani nem 
akar!“

„Szeretlek Anselm, végtelenül szeretlek!* kiáltá 
a piruló angyal s két karjával szenvedélyesen ölelte át 
a kedves ifjú nyakát, s aiczát annak keblére rejté el.

„Gudulát köszönöm neked, mondó Mayer Anselm 
ujongva, „kincsemet megtaláltam, most gazdag ember 
vagyok.*

S az öreg Baruch tulboldogan esdetl áldást az 
égtől gyermekei fejére.

______ (Folyt, kör.)
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A bácsi orvosi egyetemen ft folyamatban volt szi­
gorlatokat megszüntc-tték, mivel a tanulók Karsten ta­
nárt - kibógték. Van-e abban logiva, bogy az egészség 
ügyet boszulják meg akkor, mikor a tiiKeijeszkulő to 

‘rokhangra nem találnak megfelelő biiutelést >

Fővárosi értesítő.
K ú z e I e (I v t; n az. nj t v, kezdi in k mái a 

hírek szállongom az ujorian megjelenő lapokról. Így 
halljuk, hogy Benedek Aladár, kinek „Új-világ*-a meg- 
izüuását sajnáljuk, január 1-től ,Kakuk“ ezim alatt 
napi lapot indít meg. mely főleg a fővárosi hitek ás ese­
mények tárháza leend. Halljuk továbbá, hogy Pnlszky 
Ferenc* is fog szerkeszteni egy nj folyóiratot tudomá­
nyos tartalommal, fis mit sokan beszélnek, n ár, a „Ma­
gyar Újság“ és „billenői“ összeolvad.

*** A rH on“ szerkesztőség.- 1: v z n 
nápolyi zsinatig a szabadelvűek i észéről utál edd igeié 
1000-nél több aláírás küldetett be.

** Á 1 d ü i 1 m i e snjtópüu t, melyet Bei ez. 1 
Miklós baranyamegyei főispán indított ellene, a napok 
ban kellett volna tárgyalni; hit szeiint a vádló vissza­
vonta azt, miután ez ügyben már más nemit r légtéti 1- 
adás történt.

** Csíz.) József mérnök egy gépi t talált 
fel , mely igen csekély s állandó viz által kczntl.atik 
mozgásba.

** M. tud ó s t á r s a s á g. A legközelebbi 
philos- és törvény- tudományi osztály ülésén, melyen 
Ipolyi elnökölt, a titkár Gebhardt Ferenc/, téglán s ha­
lálát bejelentvén, a természettudományi osztály emlék­
beszéd tartására szólittatik fel. Ezután Szilágyi Ferenc?, 
értekezett a svéd állami levéltárban levő Erdélyié vo­
natkozó okmányokról. Tlialy Kálmán a Foigádr család 
levéltárában tett kivonatait ismerteti. — Legközelebbi 
ülés hétfőn.

** A fővárosb a n hamis Lónyai-huszusok 
keringenek. Igen ügyesen vannak készítve s egyedül 
ismertető jelük a csengő hang hiánya.

ÍJ Értek e z 1 e t a p é u z ii g y m i n is­
ler i ü m b a n n o v. 3 kán. Az értekezletet Got öve 
kereskedelmi miniszter nyitotta meg, azon felhívással, 
hogy a jelenlevők a helyzet felett véleményüket nyilvá­
nítani szíveskedjenek. Elsőbben Vecscy ur emelt szót. s 
kinyilatkoztatta, hogy a helyzet, mióta a keresk. kamra 
a memorondum benyújtását elhatározta , lényegesen 
nem változott. A válság még mindig börzeválság, nem 
pedig kereskedelmi válság. A fizetés képtelenné lett há-í 
zgk mind a börzei árfolyam csökkenésének, s nagy; 
mtnyiségben kezükben levő s hirtelen elértéktelenedett, 
papirosoknak lettek áldozatává. Szónok ezeknél fogva 
még nem látja be rendkívüli eszközök alkalmazásának 
'szükségét, kiVévén azon esetet, ha egyik vagy másik 
fizetésképtelenség által valami szilárd alapú iparválla­
lat feliállása veszély eztetnék ; ekkor minden esetre igen 
nagy segítség lenne a memorenduin mánodik részében 
ajánlott tartalék alap. Hochmeister a magyar ipar fejlő­
dését és íelvirágozását fejtegeti, a mióta Magyarország 
politikai függetlenségét elérte, de kimutatja az árnyol­
dalakat is, aztán áttér a nagyobb ipar vállalatok sorsára 
A hitel hirtelen megvonása által, s kimutatja, hogy a fő 
baj az, miszerint a pénzintézetek pénzeiket a jelen vi­
szonyok közt hosszabb időre nem hitelezhetik. Beszéltek 
még Lónyai M., Ilmáim, Wodianer, és Wahrmann s 
végre Lónyai ajánlatot tesz, hogy a kormány kész a 
válságon 3 4 millió forinttal segíteni, s az az értekvz-, 
let által előlegesen elfogadtatik, s a bank intézetek 
megkérésiéinek, hogy a kormánynak nyújtandó biztosí­
tásra nézve javaslatokat tegyenek.

Belföld.

I ó 1 értesítenek minket, hogy ott

— K 0 u s t a n t I n á p o 1 y. uov. 4. . 
köztársaság küldöttséget küldött ide, melynek éléali'í 
tér ezredes áll. Svájezi követség és consulság
sa 1 óI van szó.

= B :í i i •• h a

lílSt'g

Ledru ltolliu
a jelöl'séget. Bochefort elfogadta, s lefogja

eljön Parisba, ? a kormány telje< szabadjál-« f*kitt 
ged neki.

Legújabb
. 0. A „ \ olkenslíeud-

rényi szüleié 
díszes vaskeresztet állíttatott fel.

I. hu 1 én dalárda alakult Szentyyörgyi Imre ref. tanító 
vezetése alatt, és ez uj tál suliit iránt nagy 1 és/v é- 
mutatko/ik.

ft*’ A Szabolcs 10 eg y e i tankerület iskola 
tanácsához a nyíregyházi izr. iskolai bizottság egy pa­
naszos kérvényt intézett az ottani zugiskolák megszün­
tetése tárgyában, melyek a nyilvános s a törvény min­
den kellékének megfelelő iskolának h-lviiágozását meg­
akadályozzák. - Csodálkozunk, hegy tddig is hallgat­
tuk ez ügyben, mert ezen zugiskolezás valóban mételye Uscl 
az izr. népnevelésnek, és ezt n zugiamtól; a derék szülék Kómába 
minden gyermekeik szellemi fejlődésé.e ezélzó gondos- .
kodásait és áldozatkészségét megsemisitik. Mederelem- ?11vh szerint Csehország országos íőmnrsalia lie a,í ’’ 
Ül; ezek a legszigorúbb eljárást. gerg Ad-rif. Morvaország helytartójává lenne kiLni

**r ^ > ír f1 g y h ii / íi u ajioi^au ohasvt g)let- - lNórencz, nov. f>. Az ,,Ital Corru 14.1.,„i; u
ben „polgári dalárda“ alakult, ideiglenes elnökévé ginilv nem nagyon jól töltötte a ' • •
Gyöngyös) Sámuel ref. lelkész s olvasó egy 1. ti elnök t„,n Ű-vo láz ismét megújult, 
választatott. _ Konstantinápoly. nov. 4. két „z,

*0 A 1 e Ii r r 1 o i .sirkeiíbeii 105 honvéd alussza■ törzsnél, mely 00,000 löből áll Bagdádnál forradnhV, 
a boldogok altiéit; e helyet még semmi emlék nem 1,0,1 ki. Maga r város veszélyben van Az átaláro B 
jelölte, es most örömmel halijuk, hogy ott egy jasz.be-sorozás oka a felkelésnek. "

11 derék honfi oki. 29-kén saját költségén _ g 2 g r
, lóság közbirája 

' V'' II 1, d a, e z ő vá s á r h e I y e n rendezett Jahreczeni bírói 
lanáes fog lenni, miután a közönség legnagyobb része a veztetett ki 
mellett nyilatkozott. Illő is lesz az Vásárhelyhez.

*** B á c s m e g y é n e k is lesz már lapja 
„Bácsbodrog“ czimmel. mely a megyei érdekeket fogja 
képviselni, száz 1 ötven ftos) részvényen lóg alapulni. Kit-; t K.) 1* e l> r főien, nov ti. Piaczunkra a i«# w 
lönben heti lap lesz. idaezáia is sok ideírni ezikket hoztak, — nagyobb folg,ihn,

* L e ügyel la! a hali (1 olnaj a katli.Ilapított csak a l'iigermél mutatkozott 
pap te.-tverhuga (!), miután oly 1 mheihez erőszakolták-, ■ ... . . , . ,feleségül, kit öm-m szenvedi,, tett. menyegzője elüti való1!8'“1“'1,1, «“^«glet.e „„áru tatlak; uirntl*
nap kútba ugrott és ott el is veszté életéi. Kár volt érte,' ',,nkint: búza 7 It 20 8 ti 2U kr, kétszeres 0 fi 40—8v
mert mondják, hogy szép fiatal leány volt. j kr, m/s 4 fi 70—80 kr, zab 3 Ii 20 kr, tengeri 6 5 Ii 411

** Szegeden. Miidc-nszentek napján a " 
gvmnasiumi ifjúság a felsővárosi sirkertben létező 
Dugonics sírjához zarándokolt ki, és lelkes szónoklato­
kat tartott a nagy halott kihűli porai felett.

** II e ni é n y i Iá U e Szegedre készült i >gy ott 
hangverseny ezend; hát Debrcczeut igéié' szerint 
- mikor ejti útba ?

** A „T i s z a v i d é k i Újság“ ii 
Szeged fele a tanyákon széltire mérik a bot 
tánczmulatságokat tartanak, mely mulatságok veszedel­
mes lakzivá szoktak fejlődni, amennyiben oly dolgok ad- 
jákelő,magukat, mint egyik bizonyos tanyában, hol több 
rakouczátlan szilaj egyén mulatozván az összeszólalko- 
zásbó! eredt ingerültség közlök annyira fokozódott, 
hogy egy ott levő kiszolgált katonát, kinek neje és gyer­
mekei voltak agyon szúrtak. Jó volna a tanyákon 
mindenféle csoportosabb mulatságot eltiltani.

jHt'iiti ■ p.
bécsi hibornok-érsek folyó hó második j>U, 

megy az egyetemes egyházi zsinatra.
Becs, nov. ú. „Presse“ egy jelentést közi;

az éjét; a már ’muló fft

nov. 4. két 11 
álnál formula,„„ 
Az ál alánosán

István a dcbreczeni vegyes bi 
a m. kit . oktatásügyiminister által, 
államvizsgálati bizottság tagjávánt-

Közgazdászat.
iaczun 
— na;

az éleinnniiil

hogy
itt-ott

Külföld.

70 l.r, uj 4 fi 40—-50 ki, zsökszámra esős t ft 50-60ti 
Időjárásunk, tegnap hideg s szeles, éjjel nagy dér lull, 

keveset fagyott, ma tiszta napfényes, hűvös.

Bécsi tőzsde, nov. ti Cs. arany fi—87, ezüst 122—U

I y 11 í ( é r
A „Patria“ kölcsönös életbiztositó-bank

tekintetes igazgatóságnak Bécsbeu.
Mező-Keresztes, 1869. okt. 27-ltm 

Én magamat megboldogult nőmmel egyetembn 
- ki Is folyó év junius hó 26-án halt meg - biitosf 
toltam 1868-ik év deczember hó 20-án a „Piírli- 
iiál,“ mint szegény vasúti őr csak is400 ÁrtoUrs 
B jóllehet csak hét hónapon keresztül teljesitettm «01 
igen jutányos és csekély dij befizetését, mely ezen w 
vég biztosításáért járt még is alig, hogy bejelentettem 
főügynökség utján ezen rám nézve és gyermekei»® 
nézve szomorú esetet, at. igazgatóság egyetemben 1

— Konstantinápoly, nov. 3. A magyar
király ó felsége Aali hasát a Szent-István-rend brillián- , , . .... , - - - ..
tos jelvényeivel, és b. Prokesch-Osten ausztriai magyar dobreezem toügynok úrral semmi kifogást nem tettek, 
uuntiust a Szent-István-rend nagy keresztjével diszité H melléke# levon«» n^lkUI a bit
fel. tositott összveget pontosan kifizettek.

— Páris nov. 4. Rochefort ideérkezett; a vé- Miért fogadják részemről hálás köszönetemel s 
leméin ek még meg vannak oszolva aziránt: hogy viza- «•g>"s*crstuind ne nehezteljenek, hogy én szegény enke 
rassék, vagy pedig a jelöltségre bocsáttassék-e. létemre is, ezen életbiztositó-hankot, mindenkinek mint

== Athénből Írják hogy a magyar király tökéletes biztost, jutányost és pontost ajánlani bátor 
Pyidusba 3 án reggel érkezett meg, s a görög királytól'ko,,om- ? engedje az Isten, hogy a „Patria“ minél job- 
a Grif hajó fedélzetén űdvözöltetett. A Py 1 dúsba utazás tclvirágozzek.
alatt a király roppant összeserrglett néptömeg által iid- Maradok tisztelettel a t. igazgatóságnak:
vözöltetett. előttünk

- Parisba u november 3-án a forradalom Richter János felügyelő és hálás lekötelezett]1
kitörésétől féltek; mert Cavaignac és Baudinsírját nagy'Dotnródi Sándor őr a vasútnál Kallina Ferenci 
néptömeg látogatta, és koszorúkkal i'kesitcttc. ------——
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